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Мамонтова Елизавета Игоревна, учитель начальных классов МБОУ СОШ №2 г. Олёкминска.
От того, как будет чувствовать себя ребёнок,

поднимаясь на первую ступеньку лестницы познания, 

что он будет переживать,

зависит весь его дальнейший путь к знаниям.

  В.А. Сухомлинский
Формирование универсальных учебных действий в рамках введения ФГОС НОО.
Перемены, происходящие в современном обществе, требуют ускоренного совершенствования образовательного пространства, определения целей образования, учитывающих государственные, социальные и личностные потребности и интересы. В связи с этим приоритетным направлением становится обеспечение развивающего потенциала новых образовательных стандартов. Развитие личности в системе образования обеспечивается, прежде всего, через формирование универсальных учебных действий (УУД), которые выступают инвариативной основой образовательного и воспитательного процесса.
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №2» г. Олёкминска, Республики Саха (Якутия) с 2010 – 2011учебного года работает в режиме введения в  действие федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС-2) начального общего образования.
Все начальные классы работают в режиме экспериментальной работы РЭП «Альтернативная инновационная здоровьесберегающая  структура  школьного учебного процесса с учетом  местных климатических  условий Олекминского района». 
Цель эксперимента - апробирование инновационной структуры   учебного  процесса с учетом  местных  климатических условий Олекминского района как основы для сохранения и укрепления здоровья обучающихся.

Результат эксперимента:

Снижение частоты пропусков школьных уроков, связанных с острой заболеваемостью.

Сохранение положительной тенденции успеваемости в течение всего учебного года.

Сохранение высоких адаптационных возможностей  обучающихся к концу года.

Расширение   образовательного пространства  школьников.

Активное  привлечение социума  в вопросах здоровьесбережения школьников,    развитие участия родителей как спонсоров.

          Все классы обучаются по программе «Планета знаний».

При выборе УМК были учтены следующие моменты: 

содержание новых учебников рассчитано в одинаковой мере и на сильного ученика, и на слабого, то есть является дифференцированным. Содержание учебников ориентировано на развитие личности ребенка и носит деятельностный характер; учебники  способствуют развитию познавательного интереса у детей; развивают творческие способности, самостоятельность учащихся.
 Организация  учебной деятельности учащихся строится на основе системно - деятельностного подхода, который предполагает: 

ориентацию на достижение цели и основного результата образования – развитие личности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира; 

опору на современные образовательные технологии деятельностного типа:

— проблемно-диалогическую технологию, 

— технологию мини-исследования, 

— технологию организации проектной деятельности,

— технологию оценивания образовательных достижений (учебных успехов).

В рамках  Основной образовательной  программы начального образования была разработана Программа формирования универсальных учебных действий.
Формирование универсальных учебных действий является целенаправленным, системным процессом, который реализуется через все предметные области УМК «Планета знаний» и внеурочную деятельность. Реализация требований ФГОС в УМК «Планета знаний» обеспечивается единством структуры учебников по всем классам и предметам; единством сквозных линий типовых заданий; единством подходов к организации учебной и внеурочной деятельности.

· Формирование универсальных учебных действий в образовательном процессе осуществляется в контексте усвоения разных предметных дисциплин.

·  Личностные – обеспечивают умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, знание моральных норм и умение выделить нравственный аспект поведения, самоопределение и ориентация в социальных ролях и межличностных отношениях.

·           Известно, что на первых порах очень трудно создать детский коллектив класса. Чтобы привить правила моральных норм, нравственного поведения, наладить межличностные отношения нам пришлось проводить большую работу: классные часы, индивидуальные беседы, организация совместных праздников, внеклассных мероприятий, изучение интересов каждого, обсуждение тех или иных поступков с позиции нравственности.

   Уроки литературного чтения, окружающего мира, клуб «Первоклассник», кружок «Мы живём в России», малый волонтерский отряд, ролевые игры, участие в различных акциях и сетевых проектах всё это помогает формированию социально активной личности.

Немаловажную роль в этом играет участие ребят в самоуправлении класса. 

Ученики  оказывают посильную помощь ветеранам ВОВ, уважительно относятся к своим родным, учатся жить в коллективе. Учащиеся активно откликаются на оказание помощи пострадавшим семьям после пожара, наводнения. Дети и их родители приносят учебные принадлежности, одежду. Учителями  обеспечивается успешная социализация детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся в трудной жизненной ситуации.  

Акция «Чистый класс», акция «Зелёный класс», благотворительная ярмарка – в помощь детям, находящимся в приюте, участие в благотворительном спектакле в пользу детей – сирот – вот далеко не полный список проводимых мероприятий.

Уважение личности ребёнка, вовлечение каждого ребенка в различные виды деятельности, создание психологического комфорта в классном коллективе,  условий для саморазвития, воспитание патриотизма и толерантности – вот основные принципы в деятельности наших педагогов.

Регулятивные УУД  – обеспечивают организацию учащимися своей учебной деятельности (целеполагание, планирование, прогнозирование, составление плана, контроль, коррекция, оценка, саморегуляция).

Исследования, проведенные Дж. Равеном позволяют сделать вывод о том, «существующая система оценивания не распознаёт талант учеников, тормозя тем их развитие, сужая их возможности, а также лишая общество отдачи от их потенциальных достижений». Кроме того, оценка уровня знаний не позволяет должным образом оценить и отметить развитие учеников, тех умений и навыков, которые выходят за рамки минимальных требований к знаниям умениям и навыкам. 

УМК «Планета знаний» предоставляет большие возможности для формирования регулятивных учебных действий. Важную роль в их формировании играет общая структура всех учебников комплекта. Маршрутные листы, предваряющие каждую тему, наглядно представляют учебные задачи, стоящие перед школьниками. Работа с маршрутами позволяет сформулировать учебные цели, отслеживать продвижение по учебной теме, проводить рефлексию и постановку задач.

Вводится система рейтинговой оценки, в конце каждого учебного периода подводятся итоги конкурсов «Лучший ученик класса», «Лучший класс начальной школы», в конце года вручаются вымпелы «Ученик года», «Класс года». 

На уроках и во внеурочной деятельности используются различные формы самооценки, рефлексии. Совместно с родителями формируются папки достижений.

Результат позволяет учителю сделать вывод о сформированности коллектива, об адекватности самооценки.
Осуществлять мониторинг развития УУД нам помогает Автономная некоммерческая организация «Центр Развития Молодёжи». 

Центр эффективно сотрудничает с рядом региональных органов управления образованием и ВУЗов, ведёт совместную работу с учёными.

Миссия Центра - Способствовать выходу образования на качественно новый уровень. 

Задачи Центра:

Помочь всем школьникам раскрыть свои таланты, приобрести те знания, умения и навыки, которые позволят им быть успешными в жизни.

Благодаря использованию инновационных технологий, позволить учащимся развиваться и образовываться по-новому. 

Модернизировать процесс обучения, превратив его в увлекательную игру. 

Предоставить возможность учителям и школьникам учиться у самых лучших и интересных педагогов-новаторов.

 Участвуя  в международном дистанционном конкурсе для учащихся 1-4 классов «ЭМУ-Специалист» мы получили возможность отслеживать рост способностей ребёнка в течение всего образовательного процесса. Школе предоставляется аналитическая информация об уровне сформированности ключевых компетентностей учащихся.

Конкурс включает шесть предметных раундов. В каждом раунде участникам предлагается комплект компетентностно-ориентированных заданий, объединённых общей сюжетной линией. Выполняя задания, ребёнок выступает в роли специалиста по данному предмету.

Результаты участия детей в конкурсах «Центра Развития Молодёжи» обрабатываются Системой Мониторинга Развития. Система Мониторинга Развития (СиМоРа) – инновационная разработка  IT-отдела – представляет собой инструмент, позволяющий. В СиМоРа заводится индивидуальная карточка на каждого участника конкурсов ЭМУ.

· По итогам конкурсов рассчитываются три рейтинга:

· Школьный рейтинг показывает место ребёнка среди всех участников конкурса от его школы.

· Региональный рейтинг показывает место ребёнка среди всех участников конкурса от данного региона (области, края, республики, АО, города федерального значения).

· Общий рейтинг показывает место ребёнка среди всех участников конкурса.
Благодаря СиМоРа, мы имеем возможность не только получать рейтинговую и статистическую информацию, но и осуществлять мониторинг уровня сформированности ключевых и предметных компетентностей учащихся. Система Мониторинга Развития постоянно дорабатывается и улучшается.
·  К каждому следующему конкурсу организаторы стараются подготовить новый вид анализа.

Познавательные УУД – включают общеучебные, логические, знаково – символические.

Содержание учебников УМК «Планета знаний» нацелено на формирование познавательных универсальных учебных действий (общеучебных и логических).

Благодаря широкому включению в учебники разнообразного дополнительного материала (развороты истории и конкурсные задачи по математике, картинная галерея в литературном чтении, исторические справки о происхождении слов русского языка, опыты и элементы исследования в окружающем мире) развиваются познавательные интересы, любознательность. 

Типовые задания на информационный поиск способствуют формированию умений находить нужную информацию в библиотеке и в Интернете, пользоваться словарями и справочниками.

Активное использование проектных и исследовательских современных образовательных технологий, позволяют учителям начальных классов сделать процесс обучения  интересным, продуктивным и эффективным.  

Активно внедряя в практику своей работы проектную деятельность, педагоги создают условия для формирования познавательных интересов детей, возможностей для самообразования в процессе практического применения знаний. Умело мотивируют и стимулируют их сообразительность и изобретательность. Главная задача педагогов - дать ученику возможность в   процессе самостоятельной творческой деятельности развить свой интеллект с учетом   индивидуальных особенностей и склонностей.   Последовательное применение учителями данной технологии развивает у  учеников стремление к самостоятельному открытию новых знаний. Приобщение школьников к исследовательской деятельности способствует формированию универсальных учебных действий, что отвечает требованиям  ФГОС НОО. Ученики умеют работать с различными источниками информацией, выявлять проблемы, выдвигать гипотезы, планировать свою деятельность, устанавливать причинно-следственные связи, взаимодействовать в группе, вступать в диалог, отстаивать свою точку зрения. Учителя используют в своей работе различные формы защиты проектов: уроки-путешествия, спектакли, выступление перед родителями, участие в школьной, районной и региональной конференции молодых исследователей.

  Создаётся банк проектных работ учеников начальных классов.

Разработана программа «Развитие информационной компетентности младших школьников, через использование ИКТ»

Создается банк ЦОРов.

Создается банк полезных ссылок.

Коммуникативные УУД – обеспечивают социальную компетентность и ориентацию на других людей, умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном  обсуждении проблем, интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное сотрудничество со взрослыми и сверстниками.

Коммуникативный характер предметных курсов УМК «Планета знаний» обеспечивает формирование коммуникативных действий учащихся.

Особое внимание развитию речевой и языковой компетентностей уделяется в курсе русского языка, который решает задачи свободного владения языком во всех жизненных сферах, добывания, переработки, передачи, использования информации, овладения основными видами речевой деятельности: умению слушать, читать, говорить, писать.

Система заданий в учебниках «Литературное чтение», нацеленная на развитие внимания к чувствам персонажей, сочувствия и эмпатии, способствует воспитанию качеств учащихся, необходимых при общении с другими.

Организация работы в паре и работа над коллективными проектами  нацелены не только на развитие регулятивных и познавательных действий, но и на формирование коммуникативных: умение договариваться с партнером, распределять роли, устанавливать очередность действий, находить  общее решение. 

Педагогами начальной школы разработана программа  «Развитие коммуникативных способностей обучающихся в учебной и внеурочной деятельности».

В рамках реализации этой программы в школе создана театральная студия «Светлячки», проводится курс «Играем в сказку», «Вокруг света с этикетом». Учащиеся  активно сотрудничают с районной детской библиотекой, проводят театрализованные мероприятия для дошкольников, младших школьников из различных ОУ нашего района. 

Педагогами были проведены исследования, подтверждающие обоснованность, уместность и результативность использования современных образовательных технологий на тему:

«Повышение познавательного интереса младших школьников через использование ИКТ»

В ходе исследования, после проведения эксперимента, анкетирования, анализа результатов учителя пришли к выводу, что:

Использование ИКТ на уроке позволяет сделать его ярче, эффективнее, экономит время, способствует повышению познавательного интереса, успешному формированию УУД у младших школьников.

Позволяет создать условия для сохранности психического здоровья школьников за счет регулярной рациональной смены видов учебной деятельности 

Участие в дистанционных олимпиадах способствует развитию креативных способностей и интереса к проектной деятельности.

Данный проект получил поддержку педагогического сообщества района и занял 1 место на Районных Абагинских педагогических чтениях.

Опираясь на результаты исследования, педагоги разработали программу «ИКТ как одно из средств формирования УУД младшего школьника». 

Круг интересов детей широк:

Олимпиады- конкурсы: «Русский медвежонок-языкознание для всех», «Кенгуру»,  «Гениальный логик» - международный, «Человек и природа», «Фактор роста», (международный) игра-конкурс « Инфознайка», «ЭМУ-эрудит», конкурс для всей семьи «Золотое руно», «Муравей», «Спасатель», «КИТ», первый Всероссийский конкурс «День матери», районная выставка прикладного искусства, «Рождественская открытка» (международный) республиканская Олимпиада по математике, «Абагинские чтения» (районный), Школьная конференция юных исследователей,    районные конкурсы рисунков, школьные и районные олимпиады по математике, русскому языку, естествознанию, экологии, интеллектуальный марафон,  районный конкурс исследовательских и творческих проектов детей младшего школьного возраста «Я – исследователь», школьная олимпиада «Здоровье», Конкурсы рисунков «Я и здоровье», Конкурс чтецов, посвященный 105-летию А.Г. Кудрина-Абагинского, конкурс фотографий «Как прекрасен этот мир!».

Результатом  успешной организации  внеурочной деятельности и деятельности по формированию УУД является активное включение учащихся в социальные акции, сетевые проекты, олимпиадное движение, высокий уровень качества знании по предметам. За  2010- 2012 г.г ребята приняли участие в 63 олимпиадах, конкурсах, конференциях , выставках. Из них  более 40 районного уровня и выше. Ученики одержали 57 побед, из них 29 регионального уровня и выше.
Уровень школьной мотивации в классах, работающих по новым стандартам высок. Учащиеся более успешно проходят школьную адаптацию. Классные коллективы отличаются социальной активностью и сплочённостью.
По результатам психолого– педагогических исследований можно с уверенностью сказать, что внедрение ФГОС в МБОУ СОШ №2 проходит успешно.
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